

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.335

Palma de Mallorca.—Jueves 18 de Agosto de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Segre nuestras tropas realizaron una importante operación, derrotando a los rojos; y en el sector del Ebro se llevó a cabo un avance ocupando nuestras fuerzas varias posiciones

El número de prisioneros y el material cogido en el Segre aún no está determinado, habiéndose inutilizado 4 tanques y enterrado 278 cadáveres; y en el Ebro ha sido deshecha una División roja, inutilizando 2 tanques.—En el sector de Cabeza de Buey fueron rechazados contraataques rojos

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LAS ESTACIONES DE SEGORBE, TARRAGONA Y CAMBRILS Y LOS PUERTOS DE VALENCIA, GANDIA Y ROSAS

La crisis del Gobierno rojo se ha resuelto, al parecer, con la salida de Ayguadé e Irujo, sustituidos por Boix y Bilbao— Los rojos están fortificando la zona de Almadén.—González Peña ha marchado a Méjico.—El hambre en la zona roja alcanza incluso a los combatientes

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 17

En el sector del Segre nuestras tropas han realizado una importante operación habiendo derrotado a los rojos que han sufrido durísimo castigo.

Se han cogido gran número de prisioneros y mucho material aun sin determinar, quedando un tanque averiado dentro de nuestras líneas y otros tres inutilizados próximos a ellas.

A la hora de dar el parte se habían enterrado 278 cadáveres del enemigo.

En el sector del Ebro, se ha llevado a cabo un avance habiendo ocupado nuestras fuerzas varias posiciones después de vencer la resistencia enemiga.

Ha sido deshecha la División roja que se ha retirado desordenadamente y ha dejado en nuestro poder gran cantidad de muertos, armamento y material habiéndose inutilizado dos tanques.

En el sector de Cabeza de Buey se han rechazado enérgicamente algunos contraataques de los rojos contra dos de nuestras posiciones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Segorbe, Tarragona y Cambrils y los de los puertos de Valencia, Gandia y Rosas.

Salamanca, 17 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Extremadura. — Jornadas del 11 y siguientes

Conclusa en cuarenta y ocho horas la fase del movimiento ofensivo iniciado el 9, con una marcha convergente sobre Almorchón, el día 11, después de reparados varios tramos de la vía férrea que la retaguardia enemiga volara, y asegurada ya esa magnífica línea de abastecimiento, las tropas del Ejército del S. continuaron la ofensiva en dirección E., desplegadas en forma de herradura, moviendo sus alas en torno a los macizos montañosos que el ferrocarril atraviesa, sobre los cuales el enemigo se defendía; dada la mayor facilidad de transportar fuerzas hasta las crestas, organizando sobre ellas la resistencia. Esa línea de acción, semicircununciando Cabeza de Buey, a tres kilómetros de distancia, perseguía el atenuamiento de la villa, frustrando el propósito enemigo de cerrar el paso a los nacionales desde los atrinchamientos que construyera a caballo de la vía férrea.

El mando rojo de Extremadura, afanosamente requirió cuantas fuerzas fuele dado distraer de otros sectores del frente, no amenazados, consiguiendo así reunir y desplegar ante Cabeza de Buey, 16 Batallones pertenecientes a 7 Brigadas distintas; y mientras tanto, añula le 68 División roja, localizada del frente de Levante, y también la llamada «columna de hierro», que integran las Brigadas 16 y 68, al mando del cábecilla rojo Cartón; unidad que hasta hace poco, guarnecía la zona de Peña-roja.

Operando de consuno con las fuerzas del Ejército del S., más al N., avanzaban en dirección S. E., tropas del Ejército nacional del

Centro. El parte de guerra del día 16, ya señaló la entrada en acción de esta columna, que según referencias de los cronistas que informan desde el Cuartel General, actúa a las órdenes de Salguet; y la fecha señalada, partiendo de la zona de Logrosan, avanzó brillantemente unos 12 km. a través del terreno comprendido entre los ríos Gargaliga y Guadiana, en un frente de 16 km., ocupando el pueblo de Casas de D. Pedro y varias posiciones importantes.

Durante la jornada del 12, esta acción combinada fué adquiriendo amplio desarrollo. Era una vasta maniobra que perseguía un designio claro y terminante; y aceptando la opinión de los referidos cronistas, cabe admitir que se delineaba ya un doble movimiento que tendía a cerrar en una «bolson», cierta extensión de terreno, cuyo límite al E. coincide aproximadamente con la mitad oriental de la provincia de Badajoz; en cuyo centro asienta Puebla de Alcocer.

La relativa facilidad con que hasta aquel momento las fuerzas andaluzas y castellanas, operando de consuno, iban logrando los objetivos perseguidos, acreditaba que el enemigo aún no había conseguido rehacerse del duro golpe que costó perder el saliente de Don Benito-Castuera; no obstante el tiempo ya transcurrido, durante el cual los nacionales hubieron de suspender las operaciones, para completar el total dominio del vasto territorio ocupado, limpiarlo de grupos dispersos, y atender a su organización de la zona, que por espacio de dos años estuvo bajo el yugo rojo.

Al mediodía del 12, ya las columnas habían rebasado Cabeza del Buey, y se adueñaban, tras breves combates, de las sierras de Barroso y de Las Cabras, sitas al N. del ferrocarril; y de las alturas que desde el S. dominan la dicha vía férrea; y a partir de este momento, Cabeza del Buey pudo considerarse caído por maniobra; y en efecto, al atardecer, fué ocupada la populosa villa, después que los brazos de las tenazas se cerraron 4 kilómetros al E. del poblado, capturando unos centenares de milicianos. Al penetrar en las calles, las patrullas nacionales hubieron de contemplar, una vez más, el espectáculo de ruina y desolación que a su espalda siempre deja la horda roja. Los habitantes, en su mayor parte modestos cultivadores de la tierra o pastores y traficantes en ganado, fueron transferidos a Almadén. Solo unos pocos lograron evadir la orden de evacuar el pueblo.

Contemporáneamente a la ocupación de Cabeza del Buey, 20 kilómetros al N. de la vía férrea, un grupo de escuadrones era lanzado según la directriz Zarza Capilla-Peñalsordo; y todavía más al N., las fuerzas del Ejército del centro, continuaban progresando en dirección S. E. persiguiendo el propósito de coligarse con las columnas del S., rastreando la marcha del terreno que iban recorriendo, limpiándolo de los núcleos rojos que, aislados a lo largo del Guadalupejo, y desconociendo la verdadera situación del momento, no sabían hacia donde repliegarse. Estas fuerzas castellanas alcanzaron al atardecer el pueblo de Valdecaballeros.

La caballería que operaba entre las fuerzas castellanas y las andaluzas, superó durante la jornada casi todas las crestas de la sierra de las Cabras, terreno agreste pero aseQUIBLE; y atravesando bosques de encinas, descendió hasta la ribera del Zújar; mientras otros escuadrones, habiendo rebasado el pueblo de Zarza Capilla, se extendían sobre la carretera que conduce a Peñalsordo, llegando a la vista de este burgo, que distaba 14 km. del punto de partida; y está sito a poca distancia de los confines de la provincia de Ciudad Real.

Todo el movimiento descrito, fué cubierto en la extrema izquierda, por fuerzas de caballería castellana del Ejército del Centro, que procedió a lo largo del arroyo Silvadillo, afluente del Guadalupejo.

El día 13, prosiguieron las fuerzas andaluzas su marcha hacia el E., siempre según la directriz que marca la vía férrea y a caballo de la misma. Hasta ese momento, el avance había sido realizado sin tener que superar grandes obstáculos, porque las fuerzas enemigas opuestas a la marcha de los nacionales eran los restos del 8.º Cuerpo rojo del Ejército de Extremadura, batido en Don Benito y Castuera. Pero el servicio de información nacional, ya comunicó esta fecha, que el mando enemigo, impresionado por la rapidez del avance, dislocaba aceleradamente de los sectores de Levante, además de la 68 División aludida, las 65 y 41; de las cuales, las dos pri-

El decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de fecha 13 de mayo, por el que se suprimen los Jurados Mixtos y los Tribunales Industriales y se crea la Magistratura del Trabajo, es un claro exponente del sentido de justicia y de austeridad que informa el nuevo Estado. De una parte, elimina el instrumento de política partidista o de proselitismo al servicio de la lucha de clases que eran los Jurados Mixtos.

De otra parte, es causa de una enorme reducción de burocracia y de una considerable simplificación del procedimiento para resolver los problemas del trabajo.

### ¡INCONSCIENCIA O DESPRECIO?

#### Un discurso desde la luna

leyendo los discursos del Kerensky español se comprende lo que ha sucedido en la España roja. Solamente asalta la duda de si es posible que un hombre que ha podido llegar hasta la Presidencia de la República posea un candor tal que en estas horas trágicas todavía no haya comprendido la verdadera situación de España, o si por el contrario, comprendiéndola bien, tiene orgulloosamente, por tan infelices a los demás que se dispone, como vulgarmente se dice, a hacerles comulgar con ruedas de molino.

Como quiera que sea, un país gobernado por hombres como el señor Azaña necesariamente había de estar expuesto a todo. Cuando se le precedía en la prensa y se le decía en el Parlamento que sería un Kerensky el ateneísta que había en él (nada más que un ateneísta) se indignaba tomando la suposición como una injuria. La verdad es que ha demostrado ser muy inferior al político ruso, porque Kerensky al fin, se encontró ante la novedad bolchevique que es excusable que le sorprendiera, mientras que el hombre del Ateneo de Madrid tenía la obligación de conocer la historia y estaba suficientemente advertido de lo que se estaba preparando y de lo que perseguía la gente en que confiaba.

En su discurso en celebración de la Revolución anarco-comunista, el señor Azaña, empero, se ha excedido a sí mismo en lo que es difícil decir si es inconsciencia o desprecio del auditorio. Parece su discurso pronunciado para los habitantes de la Luna.

El señor Azaña ha dedicado uno de los principales párrafos de su extensísimo discurso a negar que hubiera existido el peligro comunista, en España. Decir esto, a estas alturas, cuando los comunistas mandan y el Gobierno que preside el señor Azaña obedece, cuando todo el mundo sabe quien organiza todo y lo dirige todo, cuando Barcelona parece una sucursal de Moscú y lo que queda de España roja no es más que una providencia soviética, cuando no ya Stalin, sino sus agentes representan en el Gobierno de la República más que el propio señor Azaña, que no puede hacer ni hacer en efecto, nada más que pronunciar algún discurso de vez en cuando, si se lo permiten... es realmente asombroso.

Pero lo es más la razón que da. Según el señor Azaña el peligro del comunismo que provocó el Movimiento Nacional, era una invención, porque en las elecciones del mes de Febrero de 1936, los comunistas no obtuvieron más que diez y siete actas de diputado! Y esto lo dice con su seriedad característica el señor Azaña! Según su manera de razonar, menos debía ser el anarquismo libertario, que no tenía ni un solo diputado en aquellas Cortes, a pe-

en el frente de Extremadura, obliga al desplazamiento de unidades provenientes de otras zonas, que cabe admitir no hubiera querido Miaja desgarrarse por nada del mundo.

de lo cual fué la F. A. I. la que hizo la Revolución en Cataluña el día 19 de Julio; la que mandó en absoluto durante tantos meses, la que todavía conservaría el poder de dar serios disgustos al propio señor Azaña si el despotismo comunista no usara contra ella, sus métodos más expeditivos.

Pero, para que auditorio debía hablar el señor Azaña. Porque si este señor cree que no existía el peligro comunista porque los comunistas no contaban más que con diez y siete diputados como explicaría que todos sus partidarios de todos los matices hayan estado alarmando al mundo con el famoso peligro fascista de España, si el fascismo en aquellas mismas elecciones del Febrero de 1936 no había sacado ni un solo diputado.

Toda la Revolución roja se ha hecho al grito del anti-fascismo. El propio señor Azaña, a pesar de sus pretensiones de ideas propias y de una representación de una idealidad política determinada, solo es todavía consentido, porque es anti-fascista. Toda la lucha se ha hecho solo para combatir al fascismo. Para que este no prosperara, se han incendiado miles de iglesias, se han cometido centenares de miles de asesinatos; se ha arruinado a España; se ha dilapidado, se ha robado, y se sigue robando y dilapidando; se han destruido magníficas obras de arte, se han destruido libros y manuscritos antiquísimos... Todo ello era preciso para «aplastar» el «fascismo»...

La manera de apreciar los fenómenos políticos revolucionarios que demuestra el señor Azaña, revela toda una mentalidad de gobernante. Es decir una contra-mentalidad: una incapacidad aterradora, para dirigir los destinos de su país. Un hombre que tenía esta concepción de la realidad política social, en momento de preparación de la revolución más violenta que ha conocido el Occidente europeo necesariamente había de presidir la gran tragedia española.

No se puede concebir en un hombre político una incapacidad más manifiesta para comprender las gravísimas cuestiones que a un hombre de gobierno se le plantean.

Los más benévoloos con el señor Azaña podían llegar a creer que es un hombre de libros y de textos escritos. Puede ser que ni a esto llegue, pues incluso para comprender los libros y hacerse cargo de las leyes se necesita un cierto conocimiento de la vida. Pero lo que nadie podrá creer es que haya sido nunca ni un mediano político, un hombre que en la España del mes de Julio del año 1936 llegase a afirmar que el comunismo no ha constituido ningún peligro para España, porque no tenía más que diez y siete diputados!!!

El señor Azaña ha vivido en la Luna durante estos dos años de dominación comunista y anarquista en el país que pretende representar. O como se dice en España, ha vivido en Babia, aún más de lo que muchos suponían.

# El paso de la horda

## Persecución contra la Iglesia en la zona roja

Al entrar nuestras tropas en Casellón, se cogió a los rojos el expediente que en el pasado verano de 1937, instruyó la Audiencia de dicha capital, en cumplimiento de dos circulares dictadas, una por el funesto presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, y otra por el entonces ministro de Justicia, señor Irujo.

Con tal expediente se trataba de legalizar la expropiación de que había sido víctima la Iglesia en todo el territorio del dominio comunista de España, invocando para ello la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, tratando de hacer pasar al Estado la propiedad de todos los bienes—edificios, fincas, anexos y objetos dedicados al culto—que no se acreditase de un modo cierto ser de dominio privado.

Del mismo modo se pretendió legalizar muchos miles de robos y asesinatos cometidos por ellos, instruyendo quiméricos procesos contra personas a quienes acusaban de «facciosas» y a las que habían dado muerte semanas y aún meses antes de dictar la sentencia condenatoria. Se ve que siguen el mismo procedimiento para las cosas religiosas que para las personas.

En el aludido expediente se han recogido las relaciones dadas por los jueces o por los presidentes de los Consejos municipales y que no son otra cosa que el inventario de lo poquísimo que se ha salvado de la destrucción de todo lo que poseía la Iglesia en dicha provincia.

Son 135 relaciones, todas parecidas, de las que vamos a copiar algunos párrafos como muestra para que se convenzan nuestros lectores una vez más del cinismo del Gobierno rojo al decir que en aquella zona no hay persecución religiosa.

Todo lo han quemado. Todo lo han destruido. No hay iglesia, convento, capilla o ermita de la ciudad del pueblo o del campo, a la que

no haya llegado la furia roja. En donde algo queda, el inventario que se ha hecho con motivo del referido expediente, sirve para destacar el proceder vandálico y criminal de los que hoy pretenden pasar ante los extranjeros como no enemigos ni perseguidores de la Iglesia.

En la relación del pueblo de Nules aparecen entre otras cosas sin importancia, «una capa negra de cura, seis estolas, tres manipulos, cuatro rosarios blancos y uno negro y dos insignias con la inscripción «Adoración Nocturna Española». Esto es todo lo que se ha salvado en el pueblo de Nules. De cálices, copones, custodias, cuadros; de aquello, en fin, que pudiera tener algún valor intrínseco, nada.

Parecida es la relación del pueblo de Esilda, en la que se reseñan igualmente algunos objetos de culto, muy pocos, pero se hace constar a continuación, que «estos objetos se hallan deteriorados a causa, sin duda, de golpes recibidos. ¿Puede llegar a más el odio a todo lo religioso que hasta lo poco que se ha salvado del naufragio ha sido deteriorado y hecho inútil para su objeto?»

De Cortes de Arenoso informa el juez: «Únicamente quedan en esta localidad dos docenas de candelabros; lo demás, tanto altares como cuadros y demás objetos sin valor, fué destruido, derribado y quemado al principio de la revolución por milicianos que se presentaron a este fin en este pueblo.

A qué seguir. A este tenor son todas las relaciones que aparecen en el expediente. Podemos decir que en lo que se refiere a la destrucción del mobiliario de Iglesias y objetos de culto, todos los pueblos están cortados por el mismo raso y todos obedecen a la misma consigna: acabar con el culto católico y borrar de los pueblos todo aquello que pudiera servir algún día para restablecerlo.

### Notas de la campaña

Los rojos fortifican la cuenca minera de Almadén

San Juan de Luz.—Se sabe por noticias de fuente garantizada el excepcional interés que ponen los rojos en la fortificación de la cuenca minera de Almadén.

Procedentes de Cuenca, Guadalajara y Ciudad Real llegaron camiones con personal y material para activar las obras.

Parece que el mando rojo militar tiene gran empeño en la construcción de un fuerte cinturón de hierro para la defensa de las ricas minas de mercurio. El General Mijaja se personó en la zona de Almadén y exhortó a los milicianos haciéndoles ver la importancia industrial de las minas y la necesidad de que se aprestasen a una defensa heroica.

34 milicianos que llegaron a Ciudad Real, despistados ante el avance de los nacionales, fueron juzgados, 14 de ellos fueron condenados a muerte.

En espera de grandes combates en las cercanías de Almadén

Zaragoza.—Los círculos informados de la España nacional, dan noticias de las importantes operaciones militares que tienen lugar en Extremadura. A pesar de la fuerte resistencia enemiga, las tropas nacionales continúan avanzando y penetrando en la provincia de Ciudad Real.

Las tropas nacionales llegaron a la orilla del río Zujar en todo el frente. Se esperan combates encarnizados en los próximos días ya que los rojos han concentrado grandes cantidades de fuerzas en la región de Almadén, que, aparentemente, están dispuestos a defender a toda costa.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### LOS BARBAROS

## En Sarrión asesinaron cruelmente los rojos, a más de otras personas, a tres sacerdotes y al alcalde

A medida que los Ejércitos nacionales van avanzando en su conquista y recuperando poblaciones, se descubren nuevos y espeluznantes crímenes debidos al sanguinario instinto rojo. A Maritain y a cuantos en el extranjero defienden y abonan los sentimientos religiosos de los marxistas españoles, les brindamos este nuevo capítulo de ignominia registrado en Sarrión durante el dominio rojo.

Las hordas marxistas acibillaron a los sacerdotes don Tomás Esquiros, don Manuel Bertolin y don Abundio Jordán, cuyos cadáveres abandonaron preconcebidamente a medio cubrir para que los perros hambrientos los devorasen, como así sucedió. Al último de ellos, persona de grandes virtudes, le hicieron objeto de los más crueles escarnios y burlas antes de asesinarlo, obligándole a predicar desde el balcón del Ayuntamiento, donde recibió las más vergonzosas mofas.

A don Manuel Bertolin, jugaron con él al toro antes de matarle, y luego le cortaron la cabeza, utilizando ésta como balón para jugar al fútbol.

Al alcalde, don Rafael López Bertolin, lo asesinaron cobardemente en presencia de sus padres ancianos, esposa, hijos y hermana, y después de patear sobre su cadáver, asaltaron y saquearon la casa.

También mataron a doña Olvido Gallego, esposa del abogado y exdiputado provincial don Emilio Arnau, porque intercedió suplicante para que no asesinaran a su anciano esposo, al que también destruyeron a golpes con una refinada crueldad.

Estos son los «creyentes» y «buenos católicos» marxistas que Maritain defiende cara a Europa, engañando a Europa, claro está.

Que entre Maritain en la España roja con hábitos religiosos, y sin decir que es Maritain, y luego ya nos lo contará Maritain si es que no lo desuellan.

¿Por qué no hace la prueba?

# La dimisión de Negrín y su pandilla

## Crisis en la España «leal»

Berlin.—La agencia DNB anuncia que según noticias recibidas de Barcelona ha presentado ayer la dimisión el gobierno rojo presidido por Negrín, agrega estas noticias que se cree que la crisis quede resuelta en el curso de esta noche sin que se produzcan modificaciones de importancia en la composición del comité.

El origen de la disidencia fue una diferente apreciación de Agguadé e Irujo

París.—Noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de la crisis ministerial ha tenido su origen en las divergencias existentes entre el ministro catalán Agguadé y el vasco Irujo así como otros miembros del gabinete acerca del decreto de reglamentación de las industrias de guerra y administración de justicia.

El desarrollo de la crisis, según los diarios catalanes

Los diarios catalanes llegados esta mañana a Perpignan, preveían ya la crisis mencionada, todos ellos a excepción de los órganos comunistas que pedían a grandes gritos la continuación del mismo gabinete.

Los periódicos rojos de Cataluña insertaban una nota oficiosa en la que se daban seguridades de que hoy martes quedaría la situación política aclarada llegando a realizar el reajuste ministerial en poco tiempo, y consiguiendo de este modo una mejor armonía de relaciones entre la Generalidad y el gobierno de la República.

Por su parte La Vanguardia admite la posibilidad de que en la nueva combinación ministerial figuren Marcelino Domingo, Companys, Largo Caballero, Besteiro, Prieto, Negrín y Alvarez del Vayo.

La solución: salen Agguadé e Irujo y entran Boix y Bilbao

París.—La crisis ministerial del Comité rojo de Barcelona se ha plan teado por la dimisión del catalán Agguadé que desempeñaba la cartera de trabajo y el vasco Irujo, ministro sin cartera.

Quedó resuelta ayer encargándose del departamento del trabajo un tal José Boix, miembro del partido socialista unificado de Cataluña y siendo nombrado ministro sin cartera, Tomás Bilbao Hospitalet, ex-cónsul rojo de Perpignan.

La prensa de Barcelona intenta explicar la crisis

Barcelona.—Los periódicos de ayer publicaron una nota oficiosa donde se intentaba explicar la crisis provocada por las diferencias entre los partidos separatistas y el gobierno central.

En ella se decía: Podemos tener la seguridad de que hoy mismo martes quedará solucionada la cuestión suscitada por las diferencias políticas que originaron un profundo malestar que se dejó sentir intensamente en los últimos días. Después de la solución de esta tensión reinante—continúa la nota—será más estrecha la penetración entre los gobiernos de la Generalidad y de la república y de esta forma quedarán zanjadas las diferencias que separan actualmente a un gobierno de otro.

Esta nota que delata magnífica armonía entre los dos gobiernos de Barcelona apareció ayer en toda la prensa de la capital. Solo dejó de publicarla La Humanidad, precisamente el periódico de la Generalidad.

La gente dice que no es esta una señal de que la tensión reinante ceda. Por esto ya se dice por las Ramblas: ¿hasta cuando durará el enésimo gobierno Negrín?

La prensa francesa dedica especial atención a la dimisión del Gobierno Negrín

París.—Los periódicos de esta mañana dedican una atención especial a las informaciones sobre la dimisión del gobierno Negrín, pero se abstienen de hacer comentarios ya que las noticias se recibieron muy tarde y no se poseen informaciones de los verdaderos motivos de la crisis.

En los círculos políticos se dice que la crisis puede tener un efecto extraordinario en el desarrollo de la guerra española, recordando en algunos círculos los rumores que circularon la semana pasada acerca de que un nuevo gobierno republicano intentaría llegar a un armisticio con el gobierno del General Franco.

Según informaciones recibidas a últimas horas del martes, la reorganización del gobierno se reduce al cambio de dos ministros.

Sobre este particular se cita que el ministro vasco Irujo y el catalán Agguadé son contrarios a los intentos de centralización realizados por el gobierno Negrín.

La noticia del fracaso de la ofensiva republicana del Ebro y de los nuevos avances de las tropas nacionalistas habidos en la provincia de Ciudad Real han acelerado el planteamiento de la crisis.

Conatos de manifestaciones con motivo de la crisis

Valencia.—Tan pronto como se tuvo conocimiento de la crisis del

gobierno de Barcelona todo fueron conciliábulos y corrillos donde se discutía la noticia con manifiesto nerviosismo.

En algunas localidades de esta zona hubo conatos de manifestaciones, interviniendo la fuerza y efectuando numerosas detenciones.

Con este motivo se han hecho nuevas razzias de personas de la llamada quinta columna.

Comentarios alemanes: Moscú quiere aplicar el terrorismo

Berlin.—Los periódicos alemanes han puesto atención cuidadosa en la dimisión del gobierno Negrín, sin atribuirle demasiada importancia para el futuro de la situación española.

El periódico berlinés Lokalanzeiger cree que el cambio de gobierno será meramente un cambio de muñecos.

El Berliner Tageblatt igualmente declara que la actitud bolchevique del gobierno rojo no va a cambiar en la nueva organización en su situación desesperada.

El periódico añade que Moscú todavía ve la salvación en la aplicación de los métodos terroristas contra todos aquellos que no sean bolcheviques cien por cien y por lo tanto necesita que en la España roja rija sus destinos otro personaje más obediente que Negrín a los métodos soviéticos.

Cree también dicho periódico que las organizaciones secretas de la quinta columna nacionalista dentro del territorio de la España roja puede resultar perjudicial a los planes de Moscú.

El «Daily Mail» explica el desarrollo y móviles de la crisis

Londres.—Los periódicos de la mañana del miércoles dan muy poca importancia a la dimisión del gobierno Negrín lo cual quiere decir que ha causado muy poca sensación.

Sola mente el Daily Mail publica una larga crónica desde Perpignan haciéndose eco de las noticias llegadas de Barcelona según las cuales Negrín quería intentar el quitar al gobierno autónomo de Cataluña alguno de sus derechos y formar con el gobierno de Valencia otro gobierno que diera más fuerza a las decisiones que tomara en todo el territorio. Pero parece que a última hora ha abandonado dicha idea para incluir algunos de los miembros del gobierno catalán en el de la España roja.

Segun parece el nuevo presidente será Besteiro. Companys probablemente volverá a entrar en el gobierno el cual incluirá seguramente a Negrín.

El periódico cree que con este problema se seguirá una inclinación hacia los medios rojos más modernos eliminando a los sindicalistas y a los extremistas.

### La situación de la España roja

Hasta el ejército rojo padece hambre!

París.—La agencia Forrier publica una información diciendo que personas recién llegadas de Valencia han dado noticias alarmantes acerca de la crítica situación de la España roja donde reina en general una verdadera hambre, especialmente en Valencia y Madrid; agrega la citada agencia que los heridos de las brigadas internacionales han sido enviados a Francia y afirma que el hambre no solo reina en el elemento civil sino también en el ejército del pueblo.

La revolución mundial no se haya extendido, hay que agradecerlo al General Franco, dice un periódico alemán.

Berlin.—Los periódicos de esta capital se ocupan hoy extensamente de la cuestión relativa al abundante material de guerra de procedencia extranjera recogido recientemente por las tropas de la España nacional en los últimos combates.

El Berliner Lokal Anzeiger escribe ocupándose de este asunto, que las potencias que prestan su ayuda a la España roja contraen una gran responsabilidad y defieren exclusivamente la causa de Moscú realizando una intervención directa que condenan teóricamente.

Agrega el diario que el gobierno de Barcelona con su ejército del pueblo obedece ciegamente las órdenes de Moscú.

El llamado ejército de la república española es en realidad un ejército bolchevique que hoy hace la guerra en otro país, provisto del material y los aviones de Francia y de los Estados Unidos y los cañones y oficiales les del ejército de la unión soviética.

A pesar de estos formidables esfuerzos—continúa diciendo el periódico—la revolución mundial no se ha extendido, es porque no ha podido conquistar a España y si Moscú todavía no ha podido atacar a otros países hay que agradecerlo al General Franco y a sus valerosos soldados.

Aviones rojos vuelan sobre la frontera francesa

París.—Comunican de Perpignan que cuatro aviones rojos han volado ayer mañana sobre la frontera francesa, los cañones y defensas antiáreas abrieron el fuego contra los aparatos que volvieron inmediatamente para la zona roja española.

González Peña huye... una vez más

París.—Se encuentra en esta ca-

# La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado», publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Asuntos Exteriores.—Decreto ordenando el cese de don José Antonio Sangroniz del cargo de Primer Introdutor de embajadores, que pasa inmediatamente a las órdenes del ministro de Asuntos Exteriores.

Ministerio de Educación Nacional.—Orden regulando la tramitación de expedientes por extravío de desaparición de títulos académicos.

Ministerio de Obras Públicas.—Orden disponiendo que los contratistas de reparación de carreteras que se hayan atrasado en la ejecución de las obras por causas ajenas a su voluntad, puedan rescindir el contrato sin pérdida de fianza.

En la Administración central de Asuntos exteriores dando una lista de los súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

El Gobierno Nacional entrega al Agente británico, su contestación al plan británico

Burgos.—El agente británico cerca del gobierno nacional Sir Robert Hogson, ha recibido del gobierno nacional, la contestación al plan británico sobre la retirada de voluntarios extranjeros.

Reinosa celebra el primer aniversario de su liberación

Santander.—En Reinosa se celebraron diversos actos con motivo del primer aniversario de su liberación por las tropas nacionales. La población entera lucía colgaduras nacionales y el vecindario se echó a la calle para participar en los actos. A las ocho de la mañana se dijo una misa de campaña en un altar levantado en los terrenos de la constructora naval, procediéndose después a la inauguración de un monumento de los empleados y obreros asesinados por los rojos.

En la calle del 16 de Agosto y con asistencia de las autoridades se celebró un homenaje a los liberadores de la ciudad; ante el edificio del Ayuntamiento en el que lucían las banderas del Movimiento y de las naciones amigas, se celebró una misa de campaña. Finalizada la misa dirigió la palabra el Alcalde, el Comandante Militar y el Gobernador Civil, desfilando seguidamente las tropas del ejército, milicias de

segunda línea y una centuria de flechas entre continuas oraciones.

El Gobernador Civil y las autoridades se dirigieron después a la calle del 18 de Julio, procediéndose a la inauguración del puente reconstruido posteriormente a los destrozos que en él causaron los marxistas al huir.

A mediodía se celebró una comida extraordinaria para obsequiar a los heridos de guerra del Hospital Militar. Por la tarde se depositaron varias coronas de flores en el panteón de los caídos en el cementerio de la tarde y diversos ramos de flores en la carretera de Zaja, donde fueron enterrados los caídos de la comarca. Ultimamente en la iglesia parroquial se celebró un acto de culto a la Virgen, saliendo después en procesión y cantándose al regreso al templo solemne Te Deum por la liberación de la ciudad y por el triunfo final del Ejército Nacional. Durante todos los actos reinó gran entusiasmo y se dieron vivas patrióticos al Caudillo.

Labor de la Inspección de Trabajo

Santander.—La Inspección de Trabajo ha realizado durante el mes de Julio último 2939 visitas y aplicado sanciones por valor de 66,945 pesetas. Si se tiene en cuenta que las multas por este concepto no suelen ser cuantiosas (el término medio oscila alrededor de 200 pesetas), se puede apreciar la labor de los inspectores en defensa de los trabajadores cuyos intereses les están encomendados. Conviene indicar también que la inspección no comprende de las provincias insulares ni las de Teruel y Castellón recientemente liberadas.

Cuando se constituyó el Gobierno nacional, la Inspección de Trabajo como todos los servicios y dependencias de trabajo estaban totalmente desorganizados. Refiriéndose concretamente a la Inspección de Trabajo hemos de recordar que no se disponía sino de 11 inspectores provinciales y que todos los organismos auxiliares de estos imposibilitados de actuar. Este paréntesis ha sido breve. En menos de medio año se ha reorganizado el servicio de inspecciones de trabajo con la eficacia que señala la estadística más arriba citada para la defensa de los intereses legítimos de los trabajadores, funcionando ya de modo normal y con un espíritu de severa justicia.

La guerra española desde el extranjero

Las actividades de la Agencia de recluta en París

Roma.—Il Giornale d'Italia en su edición de ayer tarde dice saber que en las últimas semanas del mes de julio la oficina de reclutamiento de voluntarios que en París tiene organizado la embajada soviética española ha enviado a España 2.580 hombres, estos voluntarios que han sido destinados a las brigadas internacionales fueron reclutados en la central de París y en las sucursales de reclutamiento de Lille y Perpignan.

Que la revolución mundial no se haya extendido, hay que agradecerlo al General Franco, dice un periódico alemán.

Berlin.—Los periódicos de esta capital se ocupan hoy extensamente de la cuestión relativa al abundante material de guerra de procedencia extranjera recogido recientemente por las tropas de la España nacional en los últimos combates.

El Berliner Lokal Anzeiger escribe ocupándose de este asunto, que las potencias que prestan su ayuda a la España roja contraen una gran responsabilidad y defieren exclusivamente la causa de Moscú realizando una intervención directa que condenan teóricamente.

Agrega el diario que el gobierno de Barcelona con su ejército del pueblo obedece ciegamente las órdenes de Moscú.

El llamado ejército de la república española es en realidad un ejército bolchevique que hoy hace la guerra en otro país, provisto del material y los aviones de Francia y de los Estados Unidos y los cañones y oficiales les del ejército de la unión soviética.

A pesar de estos formidables esfuerzos—continúa diciendo el periódico—la revolución mundial no se ha extendido, es porque no ha podido conquistar a España y si Moscú todavía no ha podido atacar a otros países hay que agradecerlo al General Franco y a sus valerosos soldados.

Aviones rojos vuelan sobre la frontera francesa

París.—Comunican de Perpignan que cuatro aviones rojos han volado ayer mañana sobre la frontera francesa, los cañones y defensas antiáreas abrieron el fuego contra los aparatos que volvieron inmediatamente para la zona roja española.

González Peña huye... una vez más

París.—Se encuentra en esta ca-

Artículos de goma

Amiantos y Empaquetaduras

Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto al Borne)

PALMA

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mar. Terreno.

Plata... Oro!!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Tu sonrisa  
será encantadora, descubriendo un mundo y dándole sus manchas blancas y brillantes. Usando pasta Rosyo  
LABORATORIOS CARASA-BURGOS

Juntas de Amianto y Cobre

de todos tamaños y formas para automóviles, motores, conductos de vapor, etc., etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne) PALMA

Aviones rojos vuelan sobre la frontera francesa

París.—Comunican de Perpignan que cuatro aviones rojos han volado ayer mañana sobre la frontera francesa, los cañones y defensas antiáreas abrieron el fuego contra los aparatos que volvieron inmediatamente para la zona roja española.

González Peña huye... una vez más

París.—Se encuentra en esta ca-

CRONICA DE GUERRA

El descalabro rojo en Extremadura

Los marxistas se repliegan ante el avance nacional. —Un tren de prisioneros de 16 años

Se resisten los marxistas sin darse por vencidos en Extremadura y se persiste en oponerse al avance de nuestras tropas...

lo que contribuye a la derrota que están sufriendo en Extremadura sea enorme, mucho mayor de lo que a simple vista parece...

UN ARTICULO DE ALBERT MISSAQ

La influencia moscovita en la España roja

Los periódicos Le Jour y L'Echo de Paris publican un artículo de Albert Missaq sobre la España soviética. Dice así: «La influencia de Moscú, que se ejerce en todos los aspectos en la España roja, se hace cada vez más profunda...»

Las influencias moscovitas en los sectores de retaguardia no es menos evidente. Así, por ejemplo, varios centenares de niños catalanes han sido enviados a Rusia para recibir una formación soviética...

ORDEN DE EDUCACION NACIONAL

Se fijan las atribuciones de las Comisiones Depuradoras

Y se dejan sin efecto las medidas que hubiesen adoptado y que correspondieran al Ministerio

Por el Ministro de Educación Nacional se ha dictado la siguiente orden: Con objeto de aclarar el alcance de las disposiciones por que se rigen las Comisiones Depuradoras...

cluso la de audiencia del interesado, siempre que la Superioridad no hubiese denegado expresamente la admisión de la solicitud. 3.º Las Comisiones Depuradoras de las provincias a que se refiere el apartado anterior tendrán en cuenta que la aprobación de las propuestas de reposición de Funcionarios y Maestros...

INFORMACION LOCAL

Comandancia General DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Servicio de Plaza para el día 18 de Agosto de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany. Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo. Visita Hospital.—6.º Capitán de Infantería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el sábado 20 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza de Socorro y de la Paja...

Automóviles ligeros: Opel P M 6124, Fiat P M 6125, Fiat P M 6126, Singer P M 6127, Morris P M 6128, Singer P M 6131, Ford P M 6132, D. K. W. P M 6133, Opel P M 6138 Ford P M 6150, Erskine V 6304, Renault P M 6304, Wauxhall P M 6313, Singer P M 6318, Chrysler V 6348, Packard P M 6386, Renault P M 6449, Studebaker B 34734, Plymouth B 34669, Erskine B 34634, Plymouth B 34632, Balbot B 34608, Buick P M 4219. Nach P M 4279.

Motocicletas: F. N., B 38513. Palma de Mallorca, 16 de agosto de 1938. 3.º T. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

BAR JORDA PROXIMA INAUGURACION

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina

Hoy jueves a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda dedica a la mujer mallorquina...

Actividades de la Sección Femenina

En un magnífico rincón, como todos los rincones de nuestra «Roqueta» han estado pasando algunos días varias camaradas de la Sección Femenina, con el fin de instruirse en la Doctrina Nacional-Sindicalista y, conociéndola, poder amarla en todo su valor. Se instalaron en un magnífico chalet, cedido amablemente por el camarada Puigdorff y a las órdenes de una Jefe se han ido desarrollando las clases diariamente...

TEATRALES

Rialto Hoy se proyectarán en este salón las producciones «Escándalos 1935» interpretada por James Dunn y Alice Fay y «Oro virgen» con Claire Trevor y Jhon Boles. Moderno Para esta tarde se anuncia la proyección de las producciones «Alegría estudiantil» interpretada por Bing Crosby y «Los defensores del crimen» con Richard Dix y Margaret Callahan.

El Código de Circulación La Guardia civil de los puestos de Inca, Muro, Son Servera y Algaida, han cursado al Ingeniero-Jefe de Obras públicas denuncias contra varios conductores de vehículos, por infracción del Código de Circulación.

Cruz Roja

Se suplica con el mayor interés y agradecimiento, el donativo de un coche automóvil, conducción interior, no interesando fuerza, para con vertirlo en Ambulancia ligera. Muy precisa para traslados interior Isla y no dejar desatendidos servicios requieren circunstancias actuales Palma.

Curados en la Casa de Socorro

Sufrieron caídas: José Amengual Matheu, de 70 años, que se produjo contusiones y erosiones en la región frontal izquierda. El niño Francisco Sánchez Méndez, de 21 meses, domiciliado en la calle de Calvo Sotelo, 19, a quien se apreció contusiones en el pie izquierdo y en el labio superior.

Accidente del trabajo Miguel Oliver, de 47 años, con domicilio en la calle de la Palmera, 60, trabajando se produjo una herida incisiva en el antebrazo derecho.

Oficina Local colocación obrera

Se necesita Un fogonero apto para navegación. Oficiales especializados en reparaciones coches. Oficiales y Aprendices lampisteros. Oficiales herreros. Mecánico para manejar hormigonera y compresor. Aprendices en general. Palma de Mallorca 17 agosto 1938. III A. T. El Jefe de la Oficina. SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

DR. ROGLÁ SOL, 11

Nuevo domicilio Pecho - Corazón DE IEIERES GRNERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personalidad: De Lérida para Miguel Sastre, Mayor, 28. Del Ferrol para Luis Corral, Alto del Castaño. De Salamanca para Vicente Rodilla. Garau. De Vigo para Gabriel para el señor Pou, sin. De Vigo para Rafael Estrada, Ancha, 18. De Santander para Eugenio Hurtado, José Murphi, 2. De Zaragoza para Mari Bonni, Bolsería, 2. De Alcañiz para Juan Tous Sancho, San Elias, 19. De Baracaldo para Julio Bagora Esteban, crucero «Canarias». De Roma para Catalina Ballester, Alferez Cerdá, Son Armadams. De San Fernando para Joaquín Pérez, Calvo Sotelo. De Oviedo para Luis Rodríguez, Jaime I, 140. De Vinaroz para Juan Vich, Ribas, 6. De Miranda de Ebro para Jefe Tercio, Ortiz Zarate, Roquetas de Vizcaya. De Valladolid para Manuel García del Valle, Hotel Inglés. De Vigo para Isabel Martínez, El Terreno. De Vinaroz para Francisca Nadal viuda de Rotger, calle Real, 7. De Betanzos para Andrés Latorre, Angeles, 3. De San Sebastián para Bartolomé Campos, sin.

RELIGIOSAS Santos del día

San Agapito, mártir y Santa Elena, viuda. Cuarenta Horas Continúan en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, dedicadas a Santa Elena, Fiesta de la Santa. A las 10 Tercia solemne y Misa mayor en la que pronunciará el pagnérgico de la Santa el Rdo. P. Antonio Tauler, C. R. A las 12 Exposición del Smo. Por la tarde a las 7 y media Ro-

Panorama internacional

Un misterio aclarado.—La lamentable actitud de la oficialidad checa

Por su proximidad con la Rusia soviética, resulta curioso conocer cuanto referente a lo que allí ocurre, informa la prensa polonesa. Así, es altamente interesante saber como se comenta el acuerdo pactado suspendiendo las hostilidades entre Litvinov y el embajador del Japón; dando tales informaciones la impresión de que se considera tal pacto como una capitulación soviética completa, ante el poderío del Japón.

Es una lamentable historia esa de las gestiones para resolver, si es posible, el problema de las nacionalidades en Checoslovaquia. Se trabajó desde hace meses incansablemente, a fin de fijar las bases de discusión, y después largas semanas, para definir la modalidad de la discusión y estamos casi como el primer día.

La «Gaceta Polska», generalmente bien informada de la situación soviética, no titubea en declarar que Rusia, que por algún tiempo mantuvo en la frontera japonesa un tono amenazador y agresivo, que hacía sospechar pudiera algún día desgranarse en un conflicto, ha fracasado rotundamente, por la constante incapacidad en que se halla, para comprometerse en un conflicto armado.

Señalan como culpable de debilidades la política de Hodza, e intentan torpedear toda gestión, incluso la de Runciman y su misión. Y no es únicamente esa campaña periodística actual, la que agita la opinión, pues se reparten hojas escritas en lengua checa, en las que figuran frases como las siguientes: «Queremos un gobierno capaz y decidido»; «Pedimos el restablecimiento del orden en las fronteras...»; «No cedaremos jamás!»; «Nuestro pueblo sabe cuál es su destino»; «Rusia hablará»; «Al patibulo los traidores», etc. etc.

La investigación se realiza principalmente entre los oficiales de grado ya superior, pues fueron muchos quienes al amparo de las circunstancias, desertaron de las filas rojas. Se llega a la afirmación de que destacamentos completos se pasaron a las tropas del Japón, sin disparar un solo tiro. El fracaso militar y diplomático de Rusia resulta completo; y en esta actitud de la oficialidad, está realmente la misteriosa causa del

sario, Novena y reserva de S. D. M. Visita A la Virgen del Buen Suceso en San Nicolás.

Inglaterra

Han sido retirados 13 generales Londres.—De conformidad con la renovación del ejército inglés, se ha publicado la lista de los retirados entre los que figuran trece generales comprendiendo a cinco tenientes generales y seis comandantes generales. Entre los generales más viejos está el general Harry Knox que cuenta sesenta y cuatro años y el general más joven cuenta solamente cincuenta y es el general Balkes. La división en proyecto de Palestina se hará de acuerdo con los Estados árabes El Cairo.—La llegada a Londres del príncipe heredero de la corona de Saudi, país árabe, es debida según se declara en los círculos políticos a que el gobierno inglés tiene el deseo de llegar a una inteligencia con los Estados árabes para la aplicación del plan inglés de división de Palestina. Por dicho motivo se cree que el gobierno inglés se pondrá en contacto con dicho alto personaje para discutir la cuestión de dicha región. Por iguales motivos se espera la llegada a dicha capital del primer ministro de Siria Mardam Bey. Al mismo tiempo se tiene la intención de informar al presidente del

consejo de ministros del Irak Djemil Madfal de los detalles del plan inglés antes de que el presidente sirio regrese a Damasco a fin de que pueda ejercer su influencia en los medios sirios radicales.

Construcción de doce torpederos

Londres.—El Almirantazgo inglés ha comunicado oficialmente que en los astilleros ingleses se han dado órdenes de construcción de doce torpederos adicionales al plan existente. Con dicha medida el gobierno excede su plan de rearme naval ya que el número que tenían que colocarse en grada era solo de siete. El Times declara que dichas embarcaciones serán de un tamaño muy reducido con una velocidad de cincuenta millas por hora. Estarán provistas de ametralladores y dos tubos lanzatorpedos. Tienen un gran radio de acción y buenas condiciones maríneas. Algunas de ellas han marchado de Inglaterra al Mediterráneo y han demostrado sus buenas cualidades en las maniobras que han tenido lugar en dicho Mar. Cada una costará unas cincuenta mil libras esterlinas. Cuando estén listas, Inglaterra poseerá treinta y dos de dichas embarcaciones.

Se necesita ayudante de cocinero y un joven pinche para la cocina. HOTEL INGLES

El número de nuestro teléfono es el 1745

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre. Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica. Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

Radioyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

La semana actual se ha iniciado con bastantes asuntos interesantes. Las maniobras militares de Alemania, la candente cuestión de Checoslovaquia, la actitud del gobierno húngaro, etc., etc. Pero lo que más ha llamado la atención ha sido el discurso pronunciado por Mr. Campinchi, ministro de la marina francesa, en Ajaccio, con motivo de la inauguración del monumento a Napoleón.

Con sumo boato, escoltado por gran cantidad de barcos de la marina francesa, desembarcó Mr. Campinchi en la isla de Córcega, en Ajaccio, espléndidamente empavesada. Pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores. Después hubo recepción, y a continuación la procesión cívica que llegaba hasta el lugar donde, entre dos águilas imperiales, sobre una escalinata y en lo alto del elevado monolito se yergue la figura del «petit caporal» en su conocida postura de «Caballero de la mano en el pecho».

Como decimos, Mr. Campinchi pronunció un discurso. Mr. Campinchi, al pronunciar discursos siempre, siempre, se ha excedido un poco en la oratoria. No hace mucho tiempo, con motivo de unas palabras pronunciadas en un crucero, resbaló y soltó conceptos comprometidos, causando grandes inquietudes y ofendiendo determinada nación. Por esto, cuando Mr. Campinchi va a pronunciar unas palabras tiene la virtud de hacer temblar un poco a determinadas esferas, porque se sospecha que por su boca van a salir algunas inconveniencias.

Pues bien, ante la figura arrogan-

te de Napoleón, en el aniversario del nacimiento del gran corso, Mr. Campinchi se dedicó a poner reparos al hombre en cuyo monumento se recogen las grandes victorias del glorioso militar. He aquí algunas de esas palabras que están siendo censuradas en todas partes:

«Con la ascensión napoleónica al poder, aparece en Francia el poder personal, que es uno de los grandes peligros en que puede caer un pueblo. Napoleón todo lo debía a su espada, y tenemos que reconocer que a la corta o a la larga el sable siempre resulta derrotado.»

Mr. Campinchi se mantuvo más de un cuarto de hora hablando de las democracias y del poder que un solo hombre, apesar de que en aquella escalinata del monumento aparecían los cien nombres históricos de cien batallas ganadas por el genio de aquel francés excepcional. Napoleón es una gloria de Francia a quien no se pueden escatimar los elogios, pero Mr. Campinchi, diputado por Córcega, por lo visto está dispuesto a ensombrecer las grandes figuras históricas de Francia con tal de hacer brillar con palabras trasnochadas a los hombres de la Internacional. «El sable a la corta o a la larga siempre resulta derrotado», ha dicho formalmente Mr. Campinchi. Pero Napoleón después de 117 años de su muerte en Santa Elena, resurge aún, sobre un elevado pedestal en la bella isla de Córcega, mientras que M. Campinchi dentro de un siglo, y es mucho conceder, no quedará más memoria que la de su partida de nacimiento en el registro civil.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Londres.—Lord Halifax visitó hoy a mister Chamberlain para examinar la situación internacional, que se considera favorable después de la última semana, aunque en algunos círculos políticos existe todavía alguna inquietud por causa de las maniobras del ejército alemán, las cuales son cuidadosamente seguidas por los políticos ingleses.

Se sabe que la misión de lord Runciman como mediador en Praga sigue progresando de manera satisfactoria.

Roma.—La Agencia Stefaul comunica que una casa de París ha vendido a los rojos españoles tres lanchas provistas cada una de dos

lancha-torpedos. Estas lanchas pueden desarrollarla una velocidad de 42 millas por hora.

París.—Los cambios del cierre de hoy han sido:  
Libras, 178,90.  
Dólares, 36,67.

Madrid.—El gobierno rojo ha dado órdenes a la policía para que vigile a los excursionistas que salen de la capital. Recientemente dos ciudadanos que se encontraban recorriendo la parte norte de la provincia fueron detenidos por sospecha de querer pasar al campo nacional.

## Noticias del Extranjero

### Polonia

Lindberg a Moscú

Varsovia.—El coronel americano Lindberg, que llegó a última hora de la tarde en avión acompañado de su esposa, ha marchado esta mañana a Moscú.

Lindberg ha manifestado que se trata de un viaje turista y que no lleva a Moscú ninguna misión oficial.

### Checoslovaquia

Ha fallecido el jefe eslovaco Links

Praga.—El jefe eslovaco Links que falleció anoche había nacido el 15 de septiembre de 1864, hijo de padres campesinos.

Durante el reinado de la monarquía húngara entró al partido eslovaco; cuando desapareció la monarquía austriaca era ya jefe de los independientes eslovacos.

Al frente de los autonomistas de Eslovaquia trató de hacerse oír en la conferencia de la paz en Versalles y fué con este objeto a París en representación del eslovaco, pero merced a los manejos del actual presidente de la república, Bennes, que entonces se encontraba en Francia, Links fué expulsado de este país sin hacerse oír.

Regresado a su país fué detenido como revolucionario e internado en un campo de concentración por los checos.

Al llegar las elecciones se le puso en libertad y fué elegido como jefe del partido eslovaco al que perteneció hasta su muerte.

El proyecto de autonomía que tenía ahora presentado es análogo al de los sudetes.

La muerte de Links es un fuerte golpe para las minorías de Eslovaquia, pero su espíritu seguirá guiando para el logro de sus reivindicaciones.

El funeral y entierro del jefe eslovaco

Praga.—El Comité del partido de pueblos eslovacos ha sido avisado por teléfono para que discuta los detalles que habrá de seguir para verificar el funeral del que ha sido jefe del partido páte Andrej Hlinka

te de Napoleón, en el aniversario del nacimiento del gran corso, Mr. Campinchi se dedicó a poner reparos al hombre en cuyo monumento se recogen las grandes victorias del glorioso militar. He aquí algunas de esas palabras que están siendo censuradas en todas partes:

«Con la ascensión napoleónica al poder, aparece en Francia el poder personal, que es uno de los grandes peligros en que puede caer un pueblo. Napoleón todo lo debía a su espada, y tenemos que reconocer que a la corta o a la larga el sable siempre resulta derrotado.»

Mr. Campinchi se mantuvo más de un cuarto de hora hablando de las democracias y del poder que un solo hombre, apesar de que en aquella escalinata del monumento aparecían los cien nombres históricos de cien batallas ganadas por el genio de aquel francés excepcional. Napoleón es una gloria de Francia a quien no se pueden escatimar los elogios, pero Mr. Campinchi, diputado por Córcega, por lo visto está dispuesto a ensombrecer las grandes figuras históricas de Francia con tal de hacer brillar con palabras trasnochadas a los hombres de la Internacional. «El sable a la corta o a la larga siempre resulta derrotado», ha dicho formalmente Mr. Campinchi. Pero Napoleón después de 117 años de su muerte en Santa Elena, resurge aún, sobre un elevado pedestal en la bella isla de Córcega, mientras que M. Campinchi dentro de un siglo, y es mucho conceder, no quedará más memoria que la de su partida de nacimiento en el registro civil.

lanza-torpedos. Estas lanchas pueden desarrollarla una velocidad de 42 millas por hora.

París.—Los cambios del cierre de hoy han sido:  
Libras, 178,90.  
Dólares, 36,67.

Madrid.—El gobierno rojo ha dado órdenes a la policía para que vigile a los excursionistas que salen de la capital. Recientemente dos ciudadanos que se encontraban recorriendo la parte norte de la provincia fueron detenidos por sospecha de querer pasar al campo nacional.

## Noticias del Extranjero

### Polonia

Lindberg a Moscú

Varsovia.—El coronel americano Lindberg, que llegó a última hora de la tarde en avión acompañado de su esposa, ha marchado esta mañana a Moscú.

Lindberg ha manifestado que se trata de un viaje turista y que no lleva a Moscú ninguna misión oficial.

### Checoslovaquia

Ha fallecido el jefe eslovaco Links

Praga.—El jefe eslovaco Links que falleció anoche había nacido el 15 de septiembre de 1864, hijo de padres campesinos.

Durante el reinado de la monarquía húngara entró al partido eslovaco; cuando desapareció la monarquía austriaca era ya jefe de los independientes eslovacos.

Al frente de los autonomistas de Eslovaquia trató de hacerse oír en la conferencia de la paz en Versalles y fué con este objeto a París en representación del eslovaco, pero merced a los manejos del actual presidente de la república, Bennes, que entonces se encontraba en Francia, Links fué expulsado de este país sin hacerse oír.

Regresado a su país fué detenido como revolucionario e internado en un campo de concentración por los checos.

Al llegar las elecciones se le puso en libertad y fué elegido como jefe del partido eslovaco al que perteneció hasta su muerte.

El proyecto de autonomía que tenía ahora presentado es análogo al de los sudetes.

El funeral y entierro del jefe eslovaco

Praga.—El Comité del partido de pueblos eslovacos ha sido avisado por teléfono para que discuta los detalles que habrá de seguir para verificar el funeral del que ha sido jefe del partido páte Andrej Hlinka

## El límite de resistencia de los milicianos ha sido rebasado

La jornada triunfal en el sector del Ebro.—Las manifestaciones que hacen los pasados—cada vez en mayor número—evidencian la desmoralización de las fuerzas rojas

Calma en los frentes de Levante. La operación brillante que ayer realizaron las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Castilla, han tenido la virtud de hacer cesar por completo el hostigamiento con que los rojos venían acusando su presencia por el sector valenciano. La paliza de estos dos últimos días ha sido tal, que los marxistas no se atreven ya ni a rechistar.

Pero en el sector del Ebro, hoy hemos tenido una jornada de triunfos rotundos. Nuestros soldados, por tres puntos distintos, han arremetido contra el enemigo con tal pujanza y arrojo que le han arrebatado sus posiciones asaltando las líneas fortificadas, acorralando materialmente a los marxistas contra las pasarelas del río Ebro. Una de las divisiones ha quedado prácticamente pulverizada y de nuevo hoy el agua del río ha ofrecido el pavoroso espectáculo de llevar infinidad de cadáveres hacia el mar. Dos tanques rusos de dicha división han quedado en nuestro poder y más de 300 cadáveres han tenido que ser enterrados por nuestros soldados.

En este avance nuestro, como en los últimos intentos de contraataque de los rojos por este frente, los marxistas y los internacionales han aprovechado todos los descuidos de sus vigilantes segundas líneas para pasarse a nuestro bando. Hubo momentos en que pensábamos que estaría decidido a pasarse todo el famoso ejército catalán. Más de un millar son los que después de los dos últimos contraataques se han acercado a nuestras líneas ondeando bandera blanca. Llegan no en conjunto ni en pequeños grupos, como antes, sino en densos pelotones que llevan incluso sus jefes a la cabeza.

¿Qué ocurre en el campo enemigo para que se registre una dispersión pasiva? Ocorre, según unánime declaración de los evadidos que hemos interrogado, cerca de una veintena de ellos, en el día de hoy, por separado y procedentes todos de distintos sectores, que el límite de resistencia de los milicianos ha sido ya rebasado con creces.

«No podíamos aguantar más—dice a coro—es insufrible vuestro fuego y para el pueblo se hace cada día más insufrible el trato despiadado que recibimos.»

Ya casi no hay mandos españoles en las brigadas del Ebro y los extranjeros que están en los altos puestos nos tratan verdaderamente como a soviets. Además de día en día se hace más difícil nuestro aprovisionamiento porque son pocos los puentes que vuestra aviación nos ha dejado servibles y estos puentes no son sino ficticias pasarelas que hemos camuflado con lonas y cables a fin de despistar vuestros bombarderos aéreos. Puentes y pasarelas cada vez tenemos menos y esto hace que nos lleguen con escasez los al-

mentos imprescindibles para luchar y para sostenernos. Nunca tuvimos tantas bajas como ahora.

La división Lister está materialmente deshecha y la del Campesino se está renovando estos días apresuradamente y lo peor es que los hombres que nos mandan para cubrir bajas son reclutas sin ningún género de instrucción y tan jóvenes que muchos no cumplieron aun los 16 años, es decir, verdaderos chiquillos que se asustan, y con razón, en cuanto empiezan a caer sobre nuestras líneas vuestros pepinazos. Nadie se explica la obstinación que tiene el mando en mantenernos dentro de ese cepo donde nos hemos metido voluntariamente porque va a ser difícil que salga ninguno con vida. Una sola explosión de vuestra artillería produjo más de 150 bajas porque los hombres estamos apiñados en las trincheras que parecen más bien fortificadas pero que tarde o temprano acaba por destruir vuestra aviación o vuestra artillería. Los extranjeros que llevan a se gunda línea solo los traen a la de fuego para contraatacar, pero para aguantar vuestra acción de desgaste, vuestro machacar constante que desde hace 15 días estais ejerciendo sobre nosotros para servir, en fin, de blanco nos mandan a todos los españoles y como refuerzos, los artilleros que vienen ahora para cubrir las bajas de los millares de hombres que hemos caído.

He transcrito casi textualmente las expresiones de estas pobres gentes. Y digo pobres porque por muy marxistas que sean, me inspiran compasión. Y por muy desconfiados que seamos nosotros aun creyendo que los rojos son siempre maestros en la simulación, confesamos que esta vez hemos tenido que creer lo que nos han contado. La simulación tiene sus límites. Y estos evadidos de los últimos días hacen afirmaciones tan rotundas y sus gestos están tan llenos de indignación cuando relatan la forma en que son contratados los soldados para el ejército del pueblo, que no tenemos más remedio que creer en el estado de desmoralización que cunde ya en el ejército marxista y extranjero que se avino en mal momento al paso del Ebro. Las palabras encendidas de cólera y protestas airadas de estas gentes, se dirigen sobre todo contra aquellos que ni de cerca ni de lejos sufren los rigores de esta tremenda guerra para todos.

Ni solo por un minuto tuvieron el valor de acercarse a presenciar la crueldad de los combates, porque si lo hubieran hecho a buen seguro que ellos hubieran sido los primeros en cortar las cabezas de estos rebañados audaces que a diario llegan extenuados a nuestros seguros rediles.

EL TEBE ARRUMI

vizar la situación creada por el problema de las nacionalidades en Europa.

### Unas abejas furibundas matan 4 caballos

Berlin.—Cuatro caballos que estaban ejerciendo su trabajo en una máquina trilladora fueron muertos por las picaduras de varias abejas furibundas cerca de Westfalia el martes pasado.

Dos campesinos que quisieron acudir en socorro de las pobres bestias fueron atacados a su vez y es muy posible que fallezcan ambos.

Las abejas estaban revoloteando y se conoce que algún caballo para espantar sus moscas moviese la cola para que se produjese el efecto mortal.

### Imperio italiano

Cine por primera vez en Addis Abeba

Addis-Abeba.—Por primera vez la población indígena de Geruhon, ha asistido a un espectáculo cinematográfico, de alto cinema sonoro del Instituto Luce, en su propaganda a través del territorio etiópico.

Esta propaganda está organizada por el Instituto de cultura fascista de Imer y el espectáculo ha tenido lugar en una zona en donde se domina la fértil llanura de Flora.

Numerosos indígenas concurrieron al lugar de la representación y el pueblo celebró el acontecimiento artístico.

Se representaron en la pantalla dos temas: la revista Imperial de 9 de mayo de 1937 y el viaje del Duque a Alemania, demostrando en los citados documentos la fuerza y la potencia de la Italia Imperial.

Un intérprete indígena iba expli-

cando los distintos pasajes de la película.

### Egipto

Inglaterra no ha concedido empréstito alguno a Egipto

El Cairo.—El ministro de Hacienda de Egipto Achmed Maher ha desmentido la versión que ha corrido insistentemente de que Inglaterra había otorgado un empréstito a Egipto para su rearme.

### Brasil

Accidente aéreo

Río de Janeiro.—A poca distancia de esta capital ha ocurrido un accidente de aviación que ha causado la muerte de nueve personas, cuando un gran avión de línea volaba a una altura de 500 metros, el aparato entró en barrena inesperadamente, hundiéndose en un lago inmediato al aeródromo.

Todos los tripulantes de abordó han perecido.

### China

Un violento tifón produce daños

Sanghai.—A consecuencia de un violento tifón desencadenado sobre la costa china, dos buques, uno inglés y otro alemán se han abordado hundiéndose el último en pocos minutos frente a Chan-Chung.

El buque alemán llevaba 160 pasajeros de los que solamente 13 han podido salvarse. Todos los demás han perecido en la catástrofe.

Entre los desaparecidos figura el comandante del buque.

La mayoría de pasajeros eran de nacionalidad china.

BOLETIN INTERNACIONAL

## España, objeto de la atención del mundo

(DE RADIO NACIONAL)

Una serie de acontecimientos importantes han puesto en primer plano el nombre de España en estos últimos días.

En primer lugar, la crisis de Barcelona, ha demostrado ante Europa entera que la farsa democrática que se está representando allí no es una cosa nada seria. Ha bastado una mínima disidencia para que el tinglado se viniera abajo. Y en la solución, tan precaria, de la crisis se ve la influencia moscovita que inspira las grandes democracias, que por un contrasentido fundamental no pueden soportar sus propias disidencias. Así se burla de sus famosos «Trece puntos» democráticos el gobierno de Negrín. El mundo todo, ve lo que tiene de cómoda esta conducta contradictoria de Barcelona. El nuevo gobierno de Negrín seguirá siendo marxista y pequeño burgués, con la fachada democrática, solo más resquebrajado que antes con esta crisis de solidaridad y la escisión entre sus elementos.

En cuanto a España nacional,

con la contestación de Burgos a la propuesta inglesa sobre la retirada de voluntarios, aunque todavía no se conoce el contenido de dicha contestación, por no haberse hecho pública, demostrará la serenidad con que ve la actual situación la España que se sabe vencedora en la contienda.

Una prueba del nerviosismo que domina en los sectores frente-populistas de este lado y del otro de los Pirineos, la constituye este vuelo de tres aviones desconocidos que procedentes de Francia penetraron a las 9'45 de esta mañana por la zona pirenaico-española, manteniéndose a gran altura, volando sobre territorio español durante unos cinco minutos. Atravesaron las localidades de Coll de Finestres. Vértice Montarón, Peñas Entrevesadas y Cota 2820. ¿Qué significa este vuelo de aviones franceses sobre territorio español? Indudablemente, a la crisis de Barcelona responde cierto nerviosismo fuera de España.

LORD RUNCIMAN EN PRAGA

## Los oficiales checos perturban la posible solución del problema sudético

Runciman visita al Presidente

Praga.—Lord Runciman ha sido recibido a las 14' 45 por el presidente de la república señor Benes. La entrevista ha durado más de una hora, tratándose de cuestiones relacionadas con el problema nacionalitario.

Por la tarde se han reunido en Praga los políticos checos tratando del mismo asunto, y esta noche Lord Runciman ha recibido en el hotel Ranitromp al plenipotenciario del partido sudete alemán quien le ha expuesto las reivindicaciones nacionalitarias de los sudetes.

¿Se mostrará enérgico el Gobierno?

Praga.—Van a ser procesados los oficiales del ejército checo que redactaron un artículo en un número de la revista ministerial del ejército checo en la que se pedía al gobierno no hicieran ni una sola concesión más a las anteriormente previstas a las minorías, con objeto de perturbar la acción de Lord Runciman.

Dichos oficiales son acusados de desarrollar una actividad política no permitida a los miembros del ejército—mientras tanto Lord Runciman ha visitado la región septentrional checa, no descansando un momento y recorriendo siempre la zona habitada por los sudetes alemanes.

Los colaboradores de Runciman han interrogado a varias personas con objeto de saber bien la situación en que se encuentran.

Ha sido interrogado el dueño de la fonda en que se hospedaba Conrad Henley, para adquirir datos precisos sobre sus actividades.

En los medios de Praga se anuncia un inminente encuentro directo entre Lord Runciman y los principales Jefes del movimiento sudético alemán.

La opinión pública intranquila ante la actitud de los oficiales

Praga.—Para el día de hoy ha sido convocado en Praga el consejo supremo de defensa militar de Checoslovaquia.

En los círculos checos se niega importancia a la reunión, pero el ambiente londinense considera de gran interés la reunión del consejo supremo militar especialmente lo que se refiere a las últimas maniobras militares de Alemania.

En la prensa gubernamental checa se advierte una convicción contraria a la desatada actitud de la oficialidad checa tratando de desvirtuar la índole de estas maniobras.

Los diarios checos procuran tranquilizar a la opinión pública a que

aguarde la calma y sangre fría, para apaciguar un tanto la aventura que en nombre del ejército hizo levantar un grupo de oficiales, propósito del problema minoritario.

A pesar de todo, la labor de Runciman está a punto de fructificar

Londres.—El Daily Express en su edición del miércoles por la mañana declara que la misión inglesa en Checoslovaquia bajo la presidencia de lord Runciman, ha progresado de tal manera que se propone finalizar el plan para la solución del problema de las nacionalidades.

Según declara el periódico Runciman va a presentar su plan cuando las negociaciones entre los representantes del gobierno checo y el partido sudético se rompan por desavenencia.

## RIALTO

Hoy a las 3:30

## Escándalos 1935

con James Dunn y Alice Fay

## ORO VIRGEN

con Claire Trevor y Jhon Boles

Lunes.—DEJAME QUERERTE

## MODERNO

Hoy a las 3:30

## ALEGRIA ESTUDIANTIL

por Bing Crosby

## Los defensores del crimen

con Richard Dix y Margaret Callahan

Lunes.—SUEÑOS DE JUVENTUD con Katherine Hepburn y LAS 7 LLAVES con Gene Raymond

## Leña de olivera

Aserrada para cocina y calefacción  
A precios económicos  
Servicio a domicilio  
Reina Esclaramunda, 24 — Teléf. 2872  
Esquina Plaza Toros vieja

## BEBIDAS HELADAS...

Alteran la digestión

En estos días de intenso calor, un helado, una bebida fría constituyen una bendición para calmar la sed... ¿Cómo privarse de ello?

Muy frecuente ocasionan trastornos digestivos e intestinales que tanto molestan y sufrimientos producen. Con las primeras dosis del Elixir Estomacal «SAIZ DE CARLOS» se combaten eficazmente esos trastornos (los niños pueden tomarlo)

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ CARLOS**

DE

Dirección provisional: San Bartolomé, 1 San Sebastián

